
MÉCANIQUE  
ÉQUILIBRE D'UNE BARRE A TROUS EN POSITION VERTICALE
MATÉRIEL
- une barre à trous distants de 1 cm, d'une longueur de 36 cm minimum ;

- un fil à plomb ;

- un tableau magnétique ;

- trois dynamomètres ronds (deux de 5 N et un de 2 N) ;

- un axe magnétique;

- une règle graduée (40 cm) ;

- de la ficelle.

BUT DES MANIPULATIONS :

- Réaliser un montage à partir d'un schéma ;

- Effectuer des mesures à l'aide d'un dynamomètre ;

- Vérifier que les résultats expérimentaux sont en accord avec le théorème des moments.
TRAVAIL A RÉALISER :

1 .
Réaliser le montage ci-dessous : 


Rappels : 
* Moment d'une force 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up8(\d\fo2());F)
 par rapport  à un axe : MO(

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up8(\d\fo2());F)
) = F*d (en N.m)

Le théorème des moments s'exprime sous deux formes équivalentes : 
"à l'équilibre la somme des moments des forces qui fait tourner un solide dans un sens est égale à la somme des moments des forces qui le font tourner dans l'autre sens" ou bien "à l'équilibre la somme algébrique des moments est nulle".
2 .
Compléter les deux tableaux : 
	d1
	= 0,20 m
	
	d2
	= 0,36 m

	F1
	= 1,8 N
	
	F2
	=

	MO(

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up8(\d\fo2());F1)
)
	=        N.m
	
	MO(

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up8(\d\fo2());F2)
)
	=        N.m


	Le théorème des moments est-il vérifié ? Justifier la réponse :


Pour la suite du TP, le dynamomètre D1 reste fixe et indique toujours 1,8 N ; vous allez déplacer le long de la barre le dynamomètre D2 et changer le point d'attache du fil de façon à ce que celui reste horizontal ( la force exercée par le dynamomètre reste donc perpendiculaire à la barre).

La barre, à l'équilibre, est en position verticale.

2 .
Compléter les tableaux avec les résultats des mesures : 
	d2
	0,24 m
	0,16 m
	0,12 m

	F2
	
	
	

	MO(

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up8(\d\fo2());F2)
)
	
	
	


	MO(

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up8(\d\fo2());F1)
)
	MO(

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up8(\d\fo2());F2)
)
	Le théorème des moments est-il vérifié à 0,05 N.m près ?

	
	Pour d2 = 0,24 m
	
	Oui - Non

	
	Pour d2 = 0,16 m
	
	Oui - Non

	
	Pour d2 = 0,12 m
	
	Oui - Non


4 .
Réaliser le montage ci-dessous : 



5 .
Compléter le tableau avec vos mesures :
	d2
	
	d3
	

	F2
	
	F3
	

	MO(

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up8(\d\fo2());F2)
)
	
	MO(

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up8(\d\fo2());F3)
)
	


Calculer : MO(

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up8(\d\fo2());F2)
)  +  MO(

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up8(\d\fo2());F3)
) = 

	Le théorème des moments est-il encore vérifié ? Pourquoi ?


dynamomètre D2





dynamomètre D1


calibre 2 N





barre à trous perforée chaque centimètre





fil à plomb suspendu en O





F2 = …….





F1 = 1,8 N





O axe de rotation monté sur support magnétique





O





1°) Vérifier le zéro des dynamomètres avant de faire le montage ;


2°) Les fils des dynamomètres D1 et D2 sont horizontaux ;


3°) Le dynamomètre D1 doit indiquer F1 = 1,8 N.











dynamomètre D2





dynamomètre D1


calibre 2 N





barre à trous perforée chaque centimètre





F1 = 1,8 N





F3 = …….





dynamomètre D3





O





1°) Vérifier le zéro des dynamomètres avant de faire le montage ;


2°) Les fils des dynamomètres D1, D2 et D3 sont horizontaux ;


3°) Le dynamomètre D1 doit toujours indiquer F1 = 1,8 N.











F2 = …….








